
Семинар “Методи за анализ на вериги” 

1. Закони на Кирхоф и методи за анализ на поостояннотокови вериги 

  



 
 

Задачи за методи за анализ на постояннотокови вериги: 
 

 

Зад. 1.1 Определете тока IR1 през съпротивлението R1 на дадената схема.  (Указание: За определяне на неизвестния 

ток използвайте първо метода на заместване с еквивалентна схема на основата на теоремата на Тевенен.  

След това използвайте някой от известните ви методи за анализ на заместваната част от схемата, за да 
определите нейните параметри). 

 

 
 

 

Зад. 1.2 Определете тока IR1 през съпротивлението R1 на дадената схема.  (Указание: За определяне на неизвестния 
ток използвайте първо метода на заместване с еквивалентна схема на основата на теоремата на Тевенен.  

След това използвайте някой от известните ви методи за анализ на заместваната част от схемата, за да 

определите нейните параметри). 
 

 

 
 

Зад. 1.3 Определете тока IR1 през съпротивлението R1 на дадената схема.  (Указание: За определяне на неизвестния 

ток използвайте първо метода на заместване с еквивалентна схема на основата на теоремата на Тевенен.  
След това използвайте някой от известните ви методи за анализ на заместваната част от схемата, за да 

определите нейните параметри). 

 
 

 

 
Зад. 1.4 Определете тока IR1 през съпротивлението R1 на дадената схема.  (Указание: За определяне на неизвестния 

ток използвайте първо метода на заместване с еквивалентна схема на основата на теоремата на Тевенен.  

След това използвайте някой от известните ви методи за анализ на заместваната част от схемата, за да 
определите нейните параметри). 

 
 

 

 
 

 

Зад. 1.5 Определете тока IR1 през съпротивлението R1 на дадената схема.  (Указание: За определяне на неизвестния 
ток използвайте първо метода на заместване с еквивалентна схема на основата на теоремата на Тевенен.  

След това използвайте някой от известните ви методи за анализ на заместваната част от схемата, за да 

определите нейните параметри). 
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Зад. 1.6 Определете тока IR1 през съпротивлението R1 на дадената схема.  (Указание: За определяне на неизвестния 

ток използвайте първо метода на заместване с еквивалентна схема на основата на теоремата на Тевенен.  

След това използвайте някой от известните ви методи за анализ на заместваната част от схемата, за да 
определите нейните параметри). 

 

 
 

 

Зад. 1.7 Определете тока IR1 през съпротивлението R1 на дадената схема.  (Указание: За определяне на неизвестния 
ток използвайте първо метода на заместване с еквивалентна схема на основата на теоремата на Тевенен.  

След това използвайте някой от известните ви методи за анализ на заместваната част от схемата, за да 

определите нейните параметри). 
 

 

 

2. Комплексен метод за анализ на променливотокови вериги в установен режим 
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Още задачи за променливотокови вериги в установен режим: 

Задачи с понижена сложност: 
 
Зад. 2.1 Определете модула на коефициента на предаване по напрежение |KU| на дадения четириполюсник.  Определете 

честотата c, при която |KU| = 0.707|KUmax| (величината |KUmax| е максималният коефициент на предаване по напрежение 

четириполюсникa).  (Указание: входното напрежение във веригата на четириполюсника се разглежда като източник на 
напрежение с нулево вътрешно съпротивление, а изходната верига е в режим на “празен ход”.  При тези условия 

преценете къде във веригата тече ток и къде – не). 

 
 

Зад. 2.2 Определете модула на коефициента на предаване по напрежение |KU| на дадения четириполюсник.  Определете 

честотата c, при която |KU| = 0.707|KUmax| (величината |KUmax| е максималният коефициент на предаване по напрежение 
четириполюсникa).  (Указание: входното напрежение във веригата на четириполюсника се разглежда като източник на 

напрежение с нулево вътрешно съпротивление, а изходната верига е в режим на “празен ход”.  При тези условия 

преценете къде във веригата тече ток и къде – не). 
 

 

Зад. 2.3 Определете модула на коефициента на предаване по напрежение |KU| на дадения четириполюсник.  Определете 

честотата c, при която |KU| = 0.707|KUmax| (величината |KUmax| е максималният коефициент на предаване по 

напрежение четириполюсникa).  (Указание: входното напрежение във веригата на четириполюсника се разглежда 

като източник на напрежение с нулево вътрешно съпротивление, а изходната верига е в режим на “празен ход”.  
При тези условия преценете къде във веригата тече ток и къде – не). 

 

 
Зад. 2.4 Определете модула на коефициента на предаване по напрежение |KU| на дадения четириполюсник.  Определете 

честотата c, при която |KU| = 0.707|KUmax| (величината |KUmax| е максималният коефициент на предаване по 

напрежение четириполюсникa).  (Указание: входното напрежение във веригата на четириполюсника се разглежда 
като източник на напрежение с нулево вътрешно съпротивление, а изходната верига е в режим на “празен ход”.  

При тези условия преценете къде във веригата тече ток и къде – не). 

 

Задачи с нормална сложност 

 
Зад. 2.5 На фигурата е изобразена схема на филтър.  Определете модула на коефициента на предаване по напрежение 

|KU| на филтъра и критичните честоти c1 и c2,  при които |KU| = 0.707|KUmax| (величината |KUmax| е 
максималният коефициент на предаване по напрежение без товар на изхода).  Какъв е типа на филтъра, ако 

L2C2 > L1C1?  (Указание: Вижте от кои две отделни LC вериги се състои филтърът и определете тяхното 

действие за сигнали с различни честоти). 
 

Зад. 2.6 На фигурата е изобразена схема на филтър.  Определете модула на коефициента на предаване по напрежение 

|KU| на филтъра и критичните честоти c1 и c2,  при които |KU| = 0.707|KUmax| (величината |KUmax| е 
максималният коефициент на предаване по напрежение без товар на изхода).  Какъв е типа на филтъра, ако 

L2C1 > L1C2?  (Указание: Вижте от кои две отделни LC вериги се състои филтърът и определете тяхното 

действие за сигнали с различни честоти) 
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Зад. 2.7 На фигурата е изобразена схема на филтър.  Определете модула на коефициента на предаване по напрежение 

|KU| на филтъра и критичните честоти c1 и c2,  при които |KU| = 0.707|KUmax| (величината |KUmax| е 
максималният коефициент на предаване по напрежение без товар на изхода).  Какъв е типа на филтъра, ако 

R2C2 > R1C1?  (Указание: Вижте от кои две отделни RC вериги се състои филтърът и определете тяхното 

действие за сигнали с различни честоти) 
 

 

Зад. 2.8 На фигурата е изобразена схема на филтър.  Определете модула на коефициента на предаване по напрежение 

|KU| на филтъра и критичните честоти c1 и c2,  при които |KU| = 0.707|KUmax| (величината |KUmax| е 

максималният коефициент на предаване по напрежение без товар на изхода).  Какъв е типа на филтъра, ако 

R2C1 > R1C2?  (Указание: Вижте от кои две отделни RC вериги се състои филтърът и определете тяхното 
действие за сигнали с различни честоти) 

 

 
Зад. 2.9 На фигурата е изобразена схема на филтър.  Определете модула на коефициента на предаване по напрежение 

|KU| на филтъра и критичните честоти c1 и c2,  при които |KU| = 0.707|KUmax| (величината |KUmax| е 

максималният коефициент на предаване по напрежение без товар на изхода).  Какъв е типа на филтъра, ако 
R2L1 > R1L2?  (Указание: Вижте от кои две отделни RL вериги се състои филтърът и определете тяхното 

действие за сигнали с различни честоти). 

 
 

Зад.2.10 На фигурата е изобразена схема на филтър.  Определете модула на коефициента на предаване по напрежение 

|KU| на филтъра и критичните честоти c1 и c2,  при които |KU| = 0.707|KUmax| (величината |KUmax| е 
максималният коефициент на предаване по напрежение без товар на изхода).  Какъв е типа на филтъра, ако 

R2L2 > R1L1?  (Указание: Вижте от кои две отделни RL вериги се състои филтърът и определете тяхното 

действие за сигнали с различни честоти). 

 

Задачи с повишена сложност 

 
 

Зад.2.11 Определете модула на коефициента на предаване по напрежение |KU| на дадения четири-полюсник за 

периодични сигнали.  От общия израз изчислете стойностите на |KU| при  = 0 и   .  (Указание: 
използвайте комплексния метода за анализ на сложни вериги – най-добре: метод на възловите 

напрежения.  За улеснение при изчисленията въведете величината 0 = 1/RC). 

 
 

Зад.2.12 Определете модула на коефициента на предаване по напрежение |KU| на дадения четири-полюсник за 

периодични сигнали.  От общия израз изчислете стойностите на |KU| при  = 0 и   .  (Указание: 
използвайте комплексния метода за анализ на сложни вериги – най-добре: метод на възловите напрежения.  

За улеснение при изчисленията въведете величината 0 = 1/RC). 

 
 

Зад.2.13 Определете модула на коефициента на предаване по напрежение |KU| на дадения четири-полюсник за 

периодични сигнали.  От общия израз изчислете стойностите на |KU| при  = 0 и   .  (Указание: 
използвайте комплексния метода за анализ на сложни вериги – най-добре: метод на възловите 

напрежения.  За улеснение при изчисленията въведете величината 0 = R/L). 

 
 

 

Зад.2.14 Определете модула на коефициента на предаване по напрежение |KU| на дадения четири-полюсник за 

периодични сигнали.  От общия израз изчислете стойностите на |KU| при  = 0 и   .  (Указание: 

използвайте комплексния метода за анализ на сложни вериги – най-добре: метод на възловите 

напрежения.  За улеснение при изчисленията въведете величината 0 = R/L). 
 

 

 
Зад.2.15 Определете модула на коефициента на предаване по напрежение |KU| на дадения четири-полюсник за 

периодични сигнали.  Определете неговият входен импеданс Zin , когато към изходните му полюси е 

включен товарен импеданс ZL = 0 или  (не е показан на фигурата).  (Указание: използвайте 
комплексния метода за анализ на сложни вериги – най-добре: метод на възловите напрежения.  За 

улеснение при изчисленията въведете величината 0 = 1/RC). 

 
 

Зад.2.16 Определете модула на коефициента на предаване по напрежение |KU| на дадения четири-полюсник за 

периодични сигнали.  Определете неговият входен импеданс Zin , когато към изходните му полюси е 

включен товарен импеданс ZL = 0 или  (не е показан на фигурата).  (Указание: използвайте комплексния 

метода за анализ на сложни вериги – най-добре: метод на възловите напрежения.  За улеснение при 

изчисленията въведете величината 0 = 1/RC). 
 

 

Зад.2.17 Определете модула на коефициента на предаване по напрежение |KU| на дадения четири-полюсник за 
периодични сигнали.  Определете неговият входен импеданс Zin , когато към изходните му полюси е 

включен товарен импеданс ZL = 0 или  (не е показан на фигурата).  (Указание: използвайте 

комплексния метода за анализ на сложни вериги – най-добре: метод на възловите напрежения.  За 

улеснение при изчисленията въведете величината 0 = R/L). 

 

 
Зад.2.18 Определете модула на коефициента на предаване по напрежение |KU| на дадения четири-полюсник за 

периодични сигнали.  Определете неговият входен импеданс Zin , когато към изходните му полюси е 

включен товарен импеданс ZL = 0 или  (не е показан на фигурата).  (Указание: използвайте 
комплексния метода за анализ на сложни вериги – най-добре: метод на възловите напрежения.  За 

улеснение при изчисленията въведете величината 0 = R/L). 
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3. Операторен метод за анализ на променливотокови вериги в преходен режим 

  

  

  

 
 

 

 
 

 

 



Още задачи за операторен метод за анализ на променливотокови вериги в преходен режим 
 

 

Зад.3.1 Определете зависимостта от времето на изходното напрежение U2(t) при протичане на преходен процес в показаната 
схема, когато на входа й се подава постоянно напрежение U1 = U0 (t > 0).  Начертайте качестено получената крива за 

U2(t).  (Указание: Използвайте операторния метод за анализ на сложни вериги, като се опитате да представите израза 

за изходното операторно напрежение като сума от събираеми от вида Ci/(p  i); p е операторната променлива.  За 

целта използвайте формулата на Виет за полученото квадратно уравнение.  За опростяване на изчисленията 

въведете означенията 0
2 = 1/LC  и  = R/L.  Приемете, че   < 2 0). 

 
 

 

Зад.3.2 Определете зависимостта от времето на изходното напрежение U2(t) при протичане на преходен процес в показаната 
схема, когато на входа й се подава линейно нарастващо напрежение U1(t) = At (t > 0).  Начертайте качестено получената 

крива за U2(t)  и я сравнете с тази за U1(t).  (Указание: използвайте операторния метод за анализ на сложни вериги).   

 

 
 
Зад.3.3 Определете зависимостта от времето на изходното напрежение U2(t)  при протичане на преходен процес в показаната 

схема, когато на входа й се подава линейно нарастващо напрежение U1(t)  = At (t > 0).  Начертайте качестено получената 

крива за U2(t)  и я сравнете с тази за U1(t).  (Указание: използвайте операторния метод за анализ на сложни вериги).   
 

 

 

Зад.3.4 Определете зависимостта от времето на тока IL(t)  през бобината L при протичане на преходен процес в показаната 
схема, когато напрежението на източника е E = U0 (t > 0).  (Указание: използвайте операторния метод за анализ на 

сложни вериги.  За определяне на неизвестния ток използвайте метода на заместване с еквивалентна схема на 

основата на теоремата на Тевенен).     
 

 

 
Зад.3.5 Определете зависимостта от времето на тока IL(t)  през бобината L при протичане на преходен процес в показаната 

схема, когато напрежението на източника спада експоненциално E(t) = U0exp(– t) (t > 0).  (Указание: използвайте 

операторния метод за анализ на сложни вериги.  За определяне на неизвестния ток използвайте метода на 
заместване с еквивалентна схема на основата на теоремата на Тевенен).     

 

 
Зад.3.6 Определете зависимостта от времето на изходното напрежение U2(t) при протичане на преходен процес в 

показаната схема, когато на входа й се подава постоянно напрежение U1 = U0 (t > 0).  Начертайте качестено 

получената крива за U2(t).  (Указание: Използвайте операторния метод за анализ на сложни вериги, като се 

опитате да представите израза за изходното операторно напрежение като сума от събираеми от вида Ci/(p  

i); p е операторната променлива.  За целта използвайте формулата на Виет за полученото квадратно 

уравнение.  За опростяване на изчисленията въведете и означението  = R/L).   
 

 

Зад.3.7 Определете зависимостта от времето на изходното напрежение U2(t) при протичане на преходен процес в 

показаната схема, когато на входа й се подава експоненциално спадащо напрежение U1(t) = U0exp(– t) (t > 0).  

(Указание: използвайте операторния метод за анализ на сложни вериги. като се опитате да представите израза за 

изходното операторно напрежение като сума от събираеми от вида Ci/(p  i); p е операторната променлива).   

 

 
Зад.3.8 Определете зависимостта от времето на тока IC(t) през кондензатора C при протичане на преходен процес в 

показаната схема, когато напрежението на източника е E = U0 (t > 0).  (Указание: използвайте операторния метод 

за анализ на сложни вериги.  За определяне на неизвестния ток използвайте метода на заместване с еквивалентна 
схема на основата на теоремата на Тевенен).     

 
 

Зад.3.9 Определете зависимостта от времето на изходното напрежение U2(t) при протичане на преходен процес в 

показаната схема, когато на входа й се подава скок на напрежението U1(t) = U0 (t > 0).  (Указание: използвайте 
операторния метод за анализ на сложни вериги. като се опитате да представите израза за изходното операторно 

напрежение като сума от събираеми от вида Ci/(p  i); p е операторната променлива. За опростяване на 

изчисленията въведете и означението  = R/L).   
 

 

Зад.3.10 Определете зависимостта от времето на изходното напрежение U2(t) при протичане на преходен процес в 
показаната схема, когато на входа й се подава постоянно напрежение U1 = U0 (t > 0).  Начертайте качестено 

получената крива за U2(t).  (Указание: Използвайте операторния метод за анализ на сложни вериги, като се 

опитате да представите израза за изходното операторно напрежение като сума от събираеми от вида Ci/(p  

i); p е операторната променлива.  За целта използвайте формулата на Виет за полученото квадратно 

уравнение.  За опростяване на изчисленията въведете и означението 0 = 1/RC).   
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5. Матричен метод за анализ на многополюсници 

 
 

 
 

 

 



Още задачи за матричен метод за анализ на многополюсници 
 

Задачи за връзки между матричните елементи 

 

III.3.4 Четириполюсникът на схемата е зададен със своите Z параметри: Z11, Z12, Z21 и Z22.  Изразете B параметрите 
на този четириполюсник чрез неговите Z параметри.  (Указание: използвайте връзките между токовете и 

напреженията на входа и изхода на четириполюсника, определени чрез неговите Z параметри).  

 
 

 

III.3.6 Четириполюсникът на схемата е зададен със своите Y параметри: Y11, Y12, Y21 и Y22.  Изразете G параметрите 
на този четириполюсник чрез неговите Y параметри.  (Указание: използвайте връзките между токовете и 

напреженията на входа и изхода на четириполюсника, определени чрез неговите Y параметри).  
 

 

 
III.3.2 Четириполюсникът на схемата е зададен със своите Z параметри: Z11, Z12, Z21 и Z22.  Изразете G параметрите 

на този четириполюсник чрез неговите Z параметри.  (Указание: използвайте връзките между токовете и 
напреженията на входа и изхода на четириполюсника, определени чрез неговите Z параметри).  

 

 
 

III.3.8 Четириполюсникът на схемата е зададен със своите Y параметри: Y11, Y12, Y21 и Y22.  Изразете B параметрите 

на този четириполюсник чрез неговите Y параметри.  (Указание: използвайте връзките между токовете и 
напреженията на входа и изхода на четириполюсника, определени чрез неговите Y параметри).  

 

 
 

III.3.10 Четириполюсникът на схемата е зададен със своите H параметри: H11, H 12, H21 и H22.  Изразете Y параметрите 

на този четириполюсник чрез неговите H параметри.  (Указание: използвайте връзките между токовете и 
напреженията на входа и изхода на четириполюсника, определени чрез неговите H параметри).  

 

 
 

III.3.1 Четириполюсникът на схемата е зададен със своите Z параметри: Z11, Z12, Z21 и Z22.  Изразете H параметрите на 

този четириполюсник чрез неговите Z параметри.  (Указание: използвайте връзките между токовете и 
напреженията на входа и изхода на четириполюсника, определени чрез неговите Z параметри).  

 

 
III.3.11 Четириполюсникът на схемата е зададен със своите H параметри: H11, H 12, H21 и H22.  Изразете A параметрите 

на този четириполюсник чрез неговите H параметри.  (Указание: използвайте връзките между токовете и 

напреженията на входа и изхода на четириполюсника, определени чрез неговите H параметри).  
 

 

 

III.3.7 Четириполюсникът на схемата е зададен със своите Y параметри: Y11, Y12, Y21 и Y22.  Изразете A параметрите 

на този четириполюсник чрез неговите Y параметри.  (Указание: използвайте връзките между токовете и 

напреженията на входа и изхода на четириполюсника, определени чрез неговите Y параметри).  
 

 

 
III.3.5 Четириполюсникът на схемата е зададен със своите Y параметри: Y11, Y12, Y21 и Y22.  Изразете H параметрите 

на този четириполюсник чрез неговите Y параметри.  (Указание: използвайте връзките между токовете и 
напреженията на входа и изхода на четириполюсника, определени чрез неговите Y параметри).  

 

 
 

III.3.3 Четириполюсникът на схемата е зададен със своите Z параметри: Z11, Z12, Z21 и Z22.  Изразете A параметрите на 

този четириполюсник чрез неговите Z параметри.  (Указание: използвайте връзките между токовете и 
напреженията на входа и изхода на четириполюсника, определени чрез неговите Z параметри).  

 

Задачи за определяне на матричните елементи 

 
 

III.3.17 Определете Z параметрите на дадения четириполюсник.  (Указание: от общото определение за тези параметри в 

четириполюсникa реализирайте в неговата схема режими на “празен ход” и “късо съединение” и определете 
търсените параметри.  Отчетете и симетрията в схемата). 

 

 
 

 

III.3.18 Определете Y параметрите на дадения четириполюсник. (Указание: от общото определение за тези параметри в 
четириполюсникa реализирайте в неговата схема режими на “празен ход” и “късо съединение” и определете 

търсените параметри.  Отчетете и симетрията в схемата). 

 
 

 
 

 

III.3.19 Определете H параметрите на дадения четириполюсник. (Указание: от общото определение за тези параметри в 
четириполюсникa реализирайте в неговата схема режими на “празен ход” и “късо съединение” и определете 

търсените параметри.  Отчетете и симетрията в схемата). 
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III.3.20 Определете Z параметрите на дадения четириполюсник. (Указание: от общото определение за тези параметри в 
четириполюсникa реализирайте в неговата схема режими на “празен ход” и “късо съединение” и определете 

търсените параметри.  Отчетете и симетрията в схемата). 

 
 

 

 
 

III.3.21 Определете Y параметрите на дадения четириполюсник. (Указание: от общото определение за тези параметри в 

четириполюсникa реализирайте в неговата схема режими на “празен ход” и “късо съединение” и определете 
търсените параметри .  Отчетете и симетрията в схемата). 

 

 
 

 

III.3.22 Определете Z параметрите на дадения четириполюсник. (Указание: от общото определение за тези параметри в 
четириполюсникa реализирайте в неговата схема режими на “празен ход” и “късо съединение” и определете 

търсените параметри.  Отчетете и симетрията в схемата). 

 
 

Задачи за определяне на входен импеданс 

 
 

IV.2.22 Определете входеният импеданс Zin на дадения четириполюсник за периодични сигнали, когато към 

изходните му полюси е включен товарен импеданс ZL = 0 или  (не са показани на фигурата).  

(Указание: За улеснение при изчисленията въведете величината 0 = R/L). 

 

 

 
 

 

IV.2.23 Определете входеният импеданс Zin на дадения четириполюсник за периодични сигнали, когато към 

изходните му полюси е включен товарен импеданс ZL = 0 или  (не са показани на фигурата).  (Указание: 

За улеснение при изчисленията въведете величината 0 = R/L).. 

 

 

 
 

IV.2.21 Определете входеният импеданс Zin на дадения четириполюсник за периодични сигнали, когато към 

изходните му полюси е включен товарен импеданс ZL = 0 или  (не са показани на фигурата).  (Указание: 

За улеснение при изчисленията въведете величината 0 = 1/RC). 

 

 

 

 

IV.2.20 Определете входеният импеданс Zin на дадения четириполюсник за периодични сигнали, когато към 

изходните му полюси е включен товарен импеданс ZL = 0 или  (не са показани на фигурата).  

(Указание: За улеснение при изчисленията въведете величината 0 = 1/RC). 
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